

甘肃省康复中心医院

“彭年光明行”甘肃项目 2019 年度

工作总结

据世界卫生组织统计，在全球 3,900 万失明人士中，有八成是可以治愈。将光明带给最需要的人，这样一个非常有意义的事情。甘肃省位于中国的西北部， $2/3$ 的土地是山地和沙漠，可耕种面积和自然资源非常有限。所辖 86 个县中，43 个为国家级贫困县，尤其是在少数民族地区和边远山区，医疗交通条件很差，白内障发病率居高不下，白内障盲给带家庭和社会带来沉重的负担，这也是我们甘肃省康复中心医院与彭年慈善基金会携手开展“彭年光明行”的缘由。我院有幸于 2003 年 5 月开始与彭年慈善基金会合作，在全省深入开展“彭年光明行”免费白内障复明手术项目，这不单是对我院长期以来从事防盲治盲工作的充分肯定，也寄托着彭年慈善基金会对我省广大贫困白内障患者的浓浓关怀之情。

2019 年，在省残联的正确有力领导和有关市县残联支持配合下，我院上下协调，认真按照“彭年光明行”项目的具体要求，精心组织实施，经过医院白内障复明中心专家团队

的辛勤努力和共同奋斗，顺利完成了年度所承担实施白内障复明手术既定目标任务。现将白内障复明手术工作开展有关情况总结如下。

一、高度重视、精心组织

2019年项目实施协议签订后，省残联主要领导及医院主管领导高度重视，成立了项目实施领导及执行小组，抽调人员参与此项工作；为推进项目高效开展，进一步完善了项目工作流程，使各自的责任进一步明确，使项目的顺利实施有了可靠的组织保证，确保项目实施达到预期效果。项目工作自2019年6月启动至11月30日结束，共完成手术500例，其中在岷县实施完成292例。项目启动仪式在岷县人民医院举行，定西市残联分管领导、岷县人大、残联领导和我院主管领导出席了启动仪式。启动仪式取得圆满成功。

二、广泛宣传、营造氛围

项目伊始，我们按照上级领导指示，加大宣传力度，派专人协调报社、电台、电视台并利用网络等对项目的进展实施情况给与报道，同时在项目实施现场摆放宣传海报积极开展防盲治盲知识宣传，使更多的人了解“彭年慈善基金会”、了解“彭年光明行”免费白内障手术，大力宣传余彭年老先生及慈善基金会“血浓于水、情重于山”的爱心之举。为使“彭年光明行”免费白内障项目家喻户晓，人人皆知，岷县残联制作了《致白内障患者及其家属的一封信》，在线电视

台进行了为期一周的循环播放，同时，联合卫健局向各乡镇政府、卫生院下发了关于做好 2019 年白内障筛查工作的通知，印发白内障筛查宣传单 2 万份，群发短信 10 万条，在岷县各大知名微信平台进行了转发，通过多种形式的有效宣传，特别是岷县电视台对项目启动仪式，手术实施的场面进行了全程报道，为项目的顺利实施起到了极大的推进作用。

三、深入基层、缜密筛查

2019 年，全年共开展项目病员筛查 3187 人。在各级残联的大力支持下，医院白内障复明中心克服了人员不足、工作繁忙等困难，想方设法，调动医护人员的积极性，利用换休时间，深入社区及基层县区乃至乡镇开展筛查。期间，项目主管领导多次亲自联系并督导工作，白内障复明中心选派副主任以上医师带队深入基层一线，开展白内障筛查及眼病义诊活动，针对义诊及筛查发现的白内障患者，及时转接至医院白内障复明中心进行手术。

四、全力以赴、确保质量

今年的手术采取院内手术和基层手术两种方式进行，所有手术均采用目前最先进的白内障超声乳化手术。手术成功率 100%，脱残率 99.8%，脱盲率 99.6%，人工晶体植入率达到 100%。

(一) 院内手术：2012 年，为进一步提升白内障复明项目手术质量并使免费手术开展常态化，经省残联多方协调

将原有的甘肃省职业病防治医院并入我院，成立了甘肃省康复中心医院鱼池口分院，抽调业务能力强、技术精湛、经验丰富的专业人员，开设了白内障复明中心，配备了先进的手术显微镜、超乳机及其他白内障手术及检查设备。针对白内障患者大多数为老年患者，全身情况差，为保障手术安全配套开设了综合内科、检验科、放射科、心电图室等相关科室。成立 7 年来，累计完成以“彭年光明行”为主的免费手术 2 万余例，深受广大贫困白内障患者好评。今年 6 月项目启动后，通过宣传及筛查、义诊，吸引了大批来自基层贫困白内障患者，由于手术质量高、效果好，患者口口相传，致使病区出现了一床难求的局面，在这种情况下，为使患者及早手术，复明中心的医护人员经常加班加点，病区里，随时都可以见到她们忙碌的身影。辛勤的劳动和汗水换来了广大白内障患者的好评，也得到了各级政府的表彰。

（二）基层手术：与往年一样，今年继续由医院白内障复明中心组派医疗队深入基层开展彭年光明行免费白内障手术。

项目实施以来取得了一定的成绩，对我们以后的防盲治盲产生了巨大的影响。但也有不足之处，其中最主要的是项目经费不足，使工作开展仅仅限于部分县乡，尚不能在全省全面开展，其次是白内障复明中心设备投入依然偏少，所有设备仅能满足基本手术需求，缺少先进的检查设备和仪

器。

综上所述，多年来“彭年光明行”项目实施已经取得了骄人的成绩，产生了良好的社会反响，“彭年光明行”已经成为甘肃省白内障防治的一面旗帜。相信今后在彭年慈善基金会的鼎力支持下、在省残联正确领导下，我们携手勠力，项目开展定会有更大的收获，使更多的陇原大地贫困白内障患者得到治愈，为他们点燃光明的新希望。



